

深圳市水务（集团）有限公司参与高等职业教育人才培养

年度报告

2022

培训中心



一、企业概况

深圳市水务（集团）有限公司（简称深圳水务集团）是深圳市委市政府为加快整合全市水务资源，提升城市供水保障与水环境治理能力成立的市属国有全资水务控股集团，以原水-供水-排水-水环境治理为核心业务，致力于打造国内领先、具有国际竞争力的水务综合服务商。截至 2022 年 6 月，深圳水务集团总资产 398.99 亿元，在全国拥有水厂、水质净化厂 154 座，供排水能力 1479.4 万方/日。承担着深圳市 99.86% 的供水业务和 51% 的排水业务，并在全国率先推行小区供排水一体化管理，在全国城市单一运营主体规模最大，为全国 7 省超 3000 万人提供优质高效的供排水服务。

深圳水务集团作为中国水协科技委主任单位，已建成建设部安全饮用水工程研究中心、国家安全饮用水保障技术创新基地、国内首个污泥处理与处置重点实验室等 10 个科研平台，拥有 3 家国家级高新技术企业，牵头承担了国家“十二五”“十三五”水污染治理重大科技专项等课题，主持或参与各级政府、行业科技攻关项目近 200 项，拥有各类专利成果 176 项，主编或参编国家、行业及省市技术标准 84 项。作为国内首家将 HACCP 管理体系应用于城市饮用水生产过程的企业，凭借长期精益求精的质量实践，被国家工信部评为“全国质量标杆”，获颁“深圳市市长质量奖（大奖）”，已跻身中国服务业 500 强、广东省企业 500 强，连续三年获得深圳市总部经济企业贡献奖，为城市经济建设发展作出重要贡献。

深水培训中心成立于 2020 年 6 月，作为集团人才发展的良好平台，两年来，依托深水培训领先力模型（Education Learning Model, ELM），构建完成内容生产体系、组织合作机制和在线学习平台，逐步与 400 余位行业专家、200 余家产业链伙伴开展合作，通过业务部门牵头策划、行业内外专家赋能的形式，逐

步构建全员全过程全覆盖的人才培养体系，倾力打造了三大培训品牌项目，积累了丰富的教材建设、课程体系建设、实训基地建设和学习平台建设经验，完成100387余人次的学习培训。

1、教材建设。结合集团战略发展需要，聚焦业务痛点难点问题，协同职能部门和业务单位，对“排水管理进小区”、产销差管理、智慧水务及安全管理等重点工作进行经验萃取、成果转化并编制相关教材。2022年，《基于人工智能的城镇排水管网智能检测与评估》、《自来水厂运营管理》两本教材已正式出版，合计76万字；组织编写完成了《安全生产典型案例汇编》，10万字，在集团正式发布；《排水管理进小区》、《二次供水行业分析报告》、《南方地区低硬度低碱度水再矿化技术的研究和实践》、《水厂供水生产技术100问》、《水务所长培训教材》等5本教材完成初稿。

2、课程体系建设。以服务集团业务发展为目标，构建深水培训领先力模型（Education Learning Model, ELM），打造完成面向全体员工的3类13项近40门类的课程矩阵。在此架构下，总结27类环保水务细分领域知识经验，产出802门视频课程。

3、校内实训基地建设。与我院城市生态环境专业群合作共同设计建设1000m²的实训基地，涵盖模型水厂、模型水质净化厂、供排水管道及二次加压泵站在内的操作模块，以满足学校给排水工程专业、环境工程专业的实践教学要求和集团相关工种的实操培训需求。

4、学习平台建设。联合集团内外部单位共同优化在线学习平台50余项功能，有效提升用户体验和后台管理效率。结合培训项目的开展情况，不断完善专题板块建设，持续丰富直播课、录播课等在线学习资源，为员工的数字化学习提供良好平台。

集团还扎实推进技能培训及企业校外实训基地建设。于2019年成功获批广东省首批职业技能等级认定试点单位。截止目前，可开展排水巡查员、供水管道工、排水管道工、供排水调度工、供排水泵站运行工、水生产处理工、化学检验员、城镇污水处理工等8个水务行业特有工种初级、中级、高级职业技能等级认定，其中，水生产处理工取得广东省社会培训评价组织资质，可在广东省内开展

该工种初级、中级、高级职业技能等级认定。

二、企业参与办学总体情况

深圳市水务（集团）有限公司与深圳职业技术学院材料与环境学院给排水工程技术专业自建立合作关系以来，在校企党建合作、专业建设指导、课程建设、校外实训基地、学生技能大赛、学生就业等方面都投入了较多的企业资源，全面提升了给排水工程技术相关专业的人才培养质量和社会影响力。

1、校企双方搭建校企党建合作平台，深职院材料与环境工程学院给排水工程技术专业教师党支部与深圳市水务（集团）有限公司党支部开展校企党建合作，组织校企党员共同学习党的思想，实现企业与学校党建资源共享，为企业党建提供智力支持和资讯支持，为学校党建加入新元素和新动力。

2、积极派遣兼职教师参与课程建设，深圳市水务（集团）有限公司为给排水工程技术专业提供了企业兼职教师授课，由实战经验丰富的工程师和技术骨干和担任兼职教师，主要针对《水处理工程》、《给排水管道工程》和《高层建筑给排水设计实训》等课程进行现场讲授和实践训练，以真实的工程项目和工艺流程为载体，让在校学生近距离接触真实工作环境中的项目，真正培养学生解决实际问题的能力。同时兼职教师还参与课程的实训内容制定、课程标准制定、教材建设、实训场地建设等。

3、共同建设水处理工艺教学资源，为了更好的进行《水处理工程》课程的教学和学生能力的培养，本专业教学团队以深圳水务（集团）有限公司的实际饮用水处理厂和污水处理厂为拍摄现场，以正在施工建设的每个构筑物为拍摄素材，对水处理的各构筑物的内部构造、工艺流程和工艺参数等进行了详细地拍摄，作为课程的教学资源沿用至今。

4、共建实训基地，2000年以来，深圳市水务（集团）有限公司在华南地区具有明显的行业优势和行业影响力，深职院给排水工程技术专业与东湖水厂、南山污水处理厂、福田水质净化厂等进行了实训基地挂牌，每年安排大约150人次学生到企业生产一线实地进行实训教学环节。水务集团每年接待深职院相关专业大约40名实习学生，安排学生实习内容、指导毕业顶岗实习过程，不但切

实保障实习学生的安全和健康，还培养实习学生实际操作能力和职业素质。每年大约 20 名左右的学生毕业后进入深圳市水务（集团）有限公司就业工作，主要从事水处理工艺运行、城市管网运维、水污染治理、水源水保护、城市管网改造等方面的技术技能工作。

5、提供专业建设指导，深职院和深圳市水务（集团）有限公司立足于给排水工程技术发展及人才需求，双方多次进行研讨和互访，在给排水行业人才培养的能力模块、技术技能水平、教材开发、X 证书开发、校企共建实训基地等方面多次开展研讨活动，为深职院给排水专业人才培养的岗位群定位、岗位能力分析、人才培养方案制定等方面做出了积极贡献。

6、协助指导学生技能竞赛，校企共同投入人力物力，支持每年举行的深圳市水处理技能大赛。深圳市水务（集团）有限公司为深职院参赛学生提供实训的资料，同时派该公司的技术能手为深职院的学生进行技能培训，提高了学生的技能水平和参赛水平。

三、企业资源

深圳市水务集团有限公司与深圳职业技术学院材料与环境工程学院给排水工程技术专业、环境工程技术专业自建立合作关系以来，在校企党建合作、专业建设指导、课程建设、校外实训基地、学生技能大赛、学生就业等方面都投入了较多的企业资源，全面提升了相关专业人才培养质量和社会影响力，校企双方搭建校企党建合作平台，积极派遣兼职教师参与课程建设，共同建设水处理工艺等多门课程教学资源，共建实训基地，提供专业建设指导，协助指导学生技能竞赛等。

成立深圳职业技术学院、深圳水务（集团）有限公司牵头的校企共建领导小组及办公室，建立校企牵头、相关部门协同配合、各负其责，社会组织广泛参与的工作机制，加快形成多主体齐抓共管、整体推进的工作格局。按总体目标和建设任务制定专项工作方案，按年度分解目标任务，确保建设取得成效。拓宽环境水务产业人才培养投入渠道，建立政府、用人单位、社会筹措等多元化的投入机制，积极鼓励社会资本和社会各界投入参与环境水务产业人才培养，对培养提供

捐助或其他支持。

四、企业参与教育教学

以环水产业学院为例：深化产教融合、校企合作，利用3-5年左右的时间，将环水产业学院建设成为集人才培养培训、职业技能等级认定、项目咨询、政策研究等于一体，立足深圳、面向全国的特色产业学院乃至环境水务职业教育集团，形成自来水生产及供应、废水及污泥处理、供排水管网工程、海绵城市建设等领域的技术技能人才培养“深圳模式”，有效促进深圳市环境水务集团有限公司安全发展、转型发展、创新发展，为粤港澳大湾区和深圳社会主义先行示范区建设做出新的更大贡献。

建设内容：

共同开展党建工作。围绕“一个基础（组织联结），两项举措（阵地联建、资源联享），三大目标（人才联培、服务联创、发展联动）”，双方党组织合作开展内涵丰富、形式多样的党建共建活动。

双方聚焦“乡村人才振兴”方向，多渠道开展劳动技能培训和就业服务指导，协调增设公益性岗位，引导两英镇弱劳动力或半劳动力贫困户参与工作。（驻镇工作队协助两英镇引导和鼓励有劳力贫困户参加培训和就业。）为潮南区两英镇、仙斗村组织开展多领域、多层次、多方式的干部人才培养工程。

探索实施“双元制”技术技能人才培养模式，围绕自来水生产及供应、废水及污泥处理、供排水管网工程、海绵城市建设等工作，将相应课程纳入专科/本科学生培养计划，将乙方人才需求前置到甲方人才培养方案，定向培养符合乙方实际需要的技术技能人才；根据乙方人力资源计划，依托甲方师资力量，委托甲方进行员工继续教育培训，提高员工专业技术水平。

双方建立人员互派机制，共建“双师型教师工作站”和“兼职教师流动站”，聘任乙方工程师来甲方担任“产业教授”兼职授课，建立一支专任教师与企业技术人员混编共建的结构化双师型教学团队。共同制定人才培养方案、开发课程标准、编制教材、讲授专业课程、建立实训基地。

乙方推荐优秀的企业高级工程师、技术技能大师在甲方设立“大师工作室”，

指导和开展环水产业学院的人才培养和技术创新工作。

以乙方的主营和未来业务为依托，开展自来水生产及供应、废水及污泥处理、供排水管网工程、海绵城市建设等领域的粤港澳大湾区乃至全国性技能大赛，并逐步形成引领全国大赛的标杆。以创新需求为指引，双方共同举办创新创业训练营和创新创业大赛，孵化高水平的创新设计团队和项目。

共同开展自来水生产及供应、废水及污泥处理、供排水管网工程等领域的技术革新、标准研制，以及职业技能等级证书开发和政策、技术咨询研究服务。共同开展排水巡查员、供水管道工、排水管道工、供排水调度工、供排水泵站运行工、水生产处理工、化学检验员、城镇污水处理工等8个水务行业特有工种初级、中级、高级职业技能等级认定及相应“1+X”证书开发。

依托校内现有实训场地，同时满足环境水务专业学生实训要求和深圳水务集团员工技能培训、技能认定要求，满足水务行业水厂、水质净化厂、供排水管网及二次加压泵站等不同岗位教学模块，满足自来水生产工、城镇污水运行工、供排水管道工、排水巡查员等工种技能培训、技能等级认定、技能竞赛等功能，满足供排水管理科研需求，规划建设一体化实训基地。具体包括智慧化自来水处理装置、水质净化厂试验装置、二次加压供水装置、供水管网探漏实训项目、排水管网检测实训项目、学生候考室、教师考评室等。

双方协同开展科学的研究和技术开发，依托深职院现有科研平台和科研基础，协同企业现场条件和生产经验，共同推动供排水技术机理探索和工艺优化升级。

五、助推企业发展情况

截至2022年9月30日，在环水产业学院的建设框架下，专业与集团通力合作已经获得深圳职业技术学院2022年度学徒中心立项1项（经费20.0万元）；获得深圳职业技术学院教学研究项目“校企共建精品思政课堂”立项1项（经费0.8万元）；获得深圳职业技术学院2022年度金课“校企共建课程水力学与水泵站”立项1项（经费25.0万元）；获得深圳职业技术学院校企共建“双师型”教师培养培训基地立项1项（经费180.0万元）；获得校企共同编制教材立项2项。校企共同组建教学团队获得2022年度广东省职业院校技能大赛教学能

力比赛二等奖，共同指导学生获得第十六届“挑战杯”广东大学生课外学术科技作品竞赛一等奖，共同建设打造占地 1000m² 的城市智慧供排水一体化实训基地，共同开发社会培训评价组织-水生产处理工职业技能等级认定命题工作。

依托校企共建“双师型”教师培养培训基地，校企合作统筹建设了 1 个“双师型教师工作站”和 1 个“兼职教师流动站”。其中“双师型教师工作站”建在水务集团。“兼职教师流动站”建在校内，学院负责要做好企业兼职教师的岗前培训，为其来校任教、开展学术讲座与业务交流提供规范性指导。校企双方地开展了包括教学管理、教育内容、学生管理、师资配置、教学保障、课程体系开发、教学过程安排、标准和制度建设、考试评价等多方面的合作，建设了总计包括一
场地硬件和培训、实践、考核、研讨四大模块。

六、问题与展望

以环水产业学院为例：

1. 场地变更，因学校周转房建设需要，环水产业学院位于东校区南门的约 10002 实训基地（省级实训基地）面临搬迁，经学校领导鼎力支持和协调，拟搬迁至东校区西门工业中心 114-116 三间场地，搬迁时长大约 2 个月，会对产业学院部分工作推动造成影响。

2. 疫情管控，2022 年以来，深圳疫情反复，深职院和环水集团均处于严格风险管理状态，对于部分必须现场开展的工作，如企业现场参观实践、企业现场实验研究、学生到企业听课学习、企业教师进学校授课等。经过双方通力协调，部分工作转为线上，现场工作略有延迟。

3. 专业师资急待补充，环境工程专业两位教授将于近两年内退休，专业师资力量亟待补充新鲜血液。

企业参与高职教育协同育人的机制仍然需要更进一步创新，进而多维度、多层次的提升人才培养质量。

(学校对口联系单位：材环学院)

